

## 打好农机应急作业“组合拳” 多措并举保秋收

本报记者 曾欣博



2024年9月以来,我旗出现连续阴雨寡照天气,累计降水量达499.3毫米,较历年同期平均水平偏多179.5毫米,全旗范围内农作物不同程度遭受雨涝灾害。

灾情发生后,旗委、旗政府及时组织人员

“面对灾情,原先的轮式收获机难以地下作业,所以引进了履带式收获机,为此,农机服务中心通过‘一保障三上门’方式,即在保障农机生产安全的前提下,通过送业务上门、送考证上门、送维修服务上门,为农机手提供全面、便捷、高效的服务,截至目前,全旗各个应急服务组织已经完成6万余亩的作业面积,抢收工作正在有序推进。”旗农牧局农机服务中心负责人王强向记者介绍道。

为切实提升农机社会化服务水平和应急防灾救灾能力,11月15日,全旗首批履带式收获机驾驶证考试在树林召镇举办,此次考试共有22人成功取得驾驶证,弥补了履带式联合收割机驾驶员不足的问题,同时也壮大了高素质农机手队伍。

考试前,农机服务中心组织开展了2024年农机安全作业培训,积极推进农机应急和机收减损工作,提升农机社会化服务水平和应急防灾救灾能力。“培训中工作人员以具体的事故案例向我们阐述农机安全生产的重要性,还学习了如何使用消防设施,让我们这些农机手能踏踏实去作业。”农机应急作业机手徐金良说道。

下一步,我旗将持续关注救灾和秋粮抢收工作,全力抓好重要农产品稳产保供,积极组织农户开展生产自救,切实帮助农户解决收割机械和烘干设备不足等问题,多措并举把群众损失降到最低。

深入各苏木镇核实受灾作物情况,指导17个农机应急服务队和部分合作社选购应急作业机具,从东北、河南等地共引进80台履带式收获机进入我旗作业,全力做好农业应急作业机具保障。

## 广汇·绿沃川空中草莓园开园啦

本报记者 郭建军 王雅卓 实习记者 张普泽



数字化精准滴灌施肥技术,施肥系统24小时进行水肥监测,自动调配营养液定点定量精准滴灌至草莓植株,先进的量子植入技术使产品均含有富硒成分,保留了浓郁的草莓本味,且绿色无公害,果熟时免洗可食,深受人们青睐。开园当日,累计有3000多名游客来到现场进行采摘。

“今年,我们空中草莓园种植了香野、粉玉、清香、越秀、真红美玲、梦之莹等7个品种,共栽植草莓30万株。目前,香野、粉玉已经成熟,其他品种也将陆续成熟,从今天开园后,采摘能够一直持续到明年6月底。”内蒙古现代数字农业科技有限公司董事长刘光说。

“今天是草莓园开园第一天,我和同事们相约一起来到这里,人特别多特别热闹,我们采摘品尝了草莓,口感非常好非常甜,以后我们还会来的,争取多采摘几次。游客王宗花说。

开园当天,游客们除了能采摘品尝鲜美的草莓,还能在草莓园里观看变脸、沙画、儿童架子鼓等一系列精彩表演活动,品尝园区内自选自产的水果玉米、蔬菜沙拉等本土美食,孩子们还能畅玩儿童淘气堡和抓娃娃等电玩。

“妈妈今天带我来空中草莓园,我品尝了这里的草莓,非常香甜,非常好吃,我还玩了蹦床,看了沙画表演,非常高兴。”小女孩王康宇说。

据悉,广汇·绿沃川空中草莓园使用了物联网智能气候控制、悬挂上下移动式栽培床、

(上接一版)

近年来,鄂尔多斯全面贯彻“四水四定”原则,在全国率先印发实施《“四水四定”方案》《深度节水控水工作方案》,正式施行《鄂尔多斯市水资源管理条例》,把水资源作为最大的刚性约束,坚持“有多少汤泡多少馍”,合理规划人口、城市和产业发展,推动用水方式由粗放向节约集约转变,完成8个旗县节水型社会创建工作,全市8个自治区级工业园区均已配套工业污水处理设施,园区内工业废水全部收集处理,实现零排放。煤矿疏干水和城市中水利用率分别达到95%和87.3%,获批全国典型地区再生水利用配置试点城市、区域再生水循环利用试点城市。

环境好不好,候鸟先知道。眼下,沿江海碧波荡漾,芦苇摇曳,飞鸟翔集。在2017—2023年全区最严格水资源管理考核中,鄂尔多斯连续多年等级良好以上,荣获“全国节水型社会建设示范区”。

产业转型织锦绣 绿色发展向未来

暖城鄂尔多斯是一座能源“宝库”,既有“羊煤土气”,更有“风光无限”;鄂尔多斯还是一片能源发展“沃土”,既能“点煤成金”,更可“追风逐日”。

2023年5月19日,鄂尔多斯市建设国家可持续发展议程创新示范区推进大会在鄂尔多斯国际会展中心召开。科技部社会发展科技司司长祝学华宣读《国务院关于同意鄂尔多斯市建设国家可持续发展议程创新示范区的批复》。

而今,鄂尔多斯已初步探索走出了一条以创新为引领、绿色为导向的高质量发展新路子,形成一批可操作、可复制、可推广的经验模式,为落实黄河流域生态保护与高质量发展战略和联合国2030年可持续发展议程打造鄂尔多斯样板,提供内蒙古经验。

“十四五”以来,全市淘汰落后产能150万吨,单井平均产能312万吨,是全国的2.5倍,煤矿采掘机械化程度100%,采区回采率80%以上。174座煤矿达到安全生产标准化管理体系等级,155座煤矿开展智能化建设,建成绿色矿山121座,9座煤矿实施充填开采示范,消纳煤矸石超740万吨。

鄂尔多斯左手“羊煤土气”,右手“追风逐日”,煤炭产业仍保持强势,新能源增量也正在转为基本盘,一个“风光氢储车”零碳产业链集群正在鄂尔多斯高原逐渐成型。

高标准建成全国首个零碳产业园,首创的零碳产业园模式“出口”海外,全区首家碳中和研究院拔地而起,首家新能源实验室中心正式启动运营,北方地区规模最大的远景动力电池项目正式投产,全球最大规模“沙戈荒”风电光伏基地项目开工建设,首个万吨级新能源制氢项目建成投产……

预计到“十四五”末,全市新能源装机超过5000万千瓦,“风光氢储车”产业总产值超过5000亿元,相当于“再造一个鄂尔多斯”。

对于鄂尔多斯这样一座经济强市而言,高质量发展不仅在于做大经济体量,更在于将发展成果真正惠及百姓。

传承好黄河文化 绘就“七彩”新画卷

一泻千里奔腾向前的黄河,在即将告别鄂尔多斯高原之际忽然变得恋恋不舍,绕着准格尔大峡谷迂回徘徊,留下了两个接近360度的大转弯。青山不墨,绿水无语,却肩并肩勾勒出流传千古的画卷——太极湾。

“你知道天下黄河九十九道弯,几十几道弯弯里有几十条船……”每当唱起漫瀚调《天下黄河》,对黄河、对家乡、对漫瀚调的热爱便从奇附林的心底奔涌而出。

72岁的奇附林是国家级非物质文化遗产项

目漫瀚调代表性传承人,在当地有“漫瀚调歌王”之称,曾因一首传统漫瀚调曲目《达庆老爷》改编而成的《天下黄河》被不少电视观众熟知。“在保留原有唱腔、唱词的基础上,专业改编过的漫瀚调更能被年轻人接受,喜爱,传统民歌艺术也因此变得更富有生命力。”奇附林说。

漫瀚调,又称蒙汉调,是蒙汉人民在长期生产、相互交往过程中融合产生的一种独特的民歌歌种。它以鄂尔多斯蒙古族短调民歌为母曲,融入晋陕民歌元素。

王慧萍在准格尔是家喻户晓的歌手,被誉为“小百灵”。天生一副好嗓子的她在艺术学院毕业后,本有机会留在歌舞团,但最终还是选择回到家乡,专门从事漫瀚调演艺工作。王慧萍说:“这里是我的根,自己有责任把漫瀚调传承下去。”

鄂尔多斯,古年以来就是农耕文明与草原文明碰撞融合的“热点地区”,沿黄河一线,正是其中的“前沿”。而今,一道美丽繁荣的文旅融合发展“七彩画卷”正在黄河“金字弯”内徐徐展开。

鄂尔多斯博物馆入选“全国最具创新力博物馆”推荐名单,《文物里的中国——黄河篇》系列短视频入选2023年度中华文物新媒体传播精品推介入围项目名单。推出了“长城两边是故乡——内蒙古青华文物展”“印象萨拉乌苏书画展”等精品展览,市级非遗代表性项目增至274项。围绕黄河文化主题新创作《绿色的守护》《黄河情》等舞台剧目、节目20余件;漫瀚调现代戏《山那边》荣获自治区第十五届精神文明建设“五个

## 1300万元! 道劳哈勒正村分红了

本报记者 白剑萍 袁娇 实习记者 张普泽



11月19日,展旦召苏木道劳哈勒正村土地合作经营分红现场充满欢声笑语,一摞摞分红款被整齐地码放在桌上,村民们佩戴着喜庆的大红花,认真听着村党支部书记刘世荣介绍道劳哈勒正村“党建引领统种共富”土地合作经营模式一年来的收支明细及分红情况,并依次上前领取分红款,脸上洋溢着幸福喜悦的笑容。

村民赵俊义对现在的种植模式十分满意,他说:“以前自己种地,忙得脚不着地,一年下来也没有多少收入。自从实现土地合作经营后,我就彻底从地里解放出来,打点小零工,还养了点羊、猪、鸡,收入一年比一年好,合作社的分红也从最初的每亩800多元涨到了现今每亩2100元,我这心里真的特别满足。”

大笔分红的背后,得益于走“党建引领统种共富”的路子,改变了过去一家一户单打独斗的传统种植模式,同时还坚持农牧民专业合作社抱团与公司

合作发展,展旦召苏木道劳哈勒正村从2021年开始连续3年与中化农业合作,实现了水肥一体化管理和全程数字化服务新突破;与骑士牧场签订青贮种植订单,与贵阳南明老干妈风味食品有限责任公司签订辣椒种植订单,形成了农民土地入股、合作社经营管理、社会化服务企业全程服务,农牧业龙头企业订单包销、社员分红挣钱的统种共富体系。

展旦召苏木道劳哈勒正村通过土地合作经营模式,引导村民把土地集中入股合作社,年底进行分红。自2020年合作社成立以来,已吸纳社员88户入股,整合土地11314亩,2024年总收益达1300余万元。

“明年我们准备增加5000亩种植面积,其中3000亩为青贮玉米、1000亩朝天椒、1000亩西瓜套种葵花和蔬菜,争取明年的统种共富再上一个新台阶。”刘世荣介绍。

## 袁咏梅:守护安全的“巾帼卫士”

袁咏梅出生于1979年9月15日,汉族,中共党员。1998年10月,她带着满腔的热忱投身于公安工作。从文职转警后,她在公安交警岗位上扎根了深深的根,现在担任耳字壕中队指导员。她的职业生涯生涯,就是一部为人民服务、为交通安全奉献的长卷。

爱岗敬业 无私奉献

在2024年7至9月的公安交警“夏季行动”中,袁咏梅尽职尽责。作为耳字壕中队指导员,她充分展现出自己的领导能力和敬业精神。夜查行动是震慑交通违法行为和维护交通安全的重要举措,袁咏梅带领中队民警进行了20多次夜查。

在袁咏梅的带领下,中队共查处交通违法行为2439起,其中,饮酒后驾驶21起、无证驾驶5起、疲劳驾驶58起,超速123起、超过核定载质量30%以上53起、不系安全带1777起、强超硬会323起、不盖篷布79起。每一个数字都是对她辛勤付出的有力见证。这些数字背后,是袁咏梅和同事们无数次的巡逻、检查,是他们面对违法者的坚持原则,是他们在酷暑中的坚守,在黑暗中的守护。他们用汗水和心血,为我旗的道路编织起了一张严密的安全网。

心系群众 真心为民

2024年8月12日12时30分是一个普通却又特殊的时刻。来自湖南长沙市的游客驾车前往响沙湾景区旅游,却遭遇了意想不到的困境。车辆燃油耗尽,他们赶到210国道金泰加油站时,却发现加油站已经停业。游客在求助保险公司无果后,拨通了达拉特旗交警的求助电话。

当时正值午休时间,但袁咏梅和赵云强毫不犹豫地放弃了午休,他们深知游客的焦急与无助。他们在部队附近的加油站,买到95号汽油后,驱车

40多公里赶到金泰加油站,为游客的车辆加上了油,游客的感激之情溢于言表。

袁咏梅用行动诠释了人民警察为人民的宗旨,她不仅是在执法,更是在传递温暖,让远道而来的游客在困境中感受到了达拉特交警的热情与关怀。

勇敢担当 尽职尽责

袁咏梅虽然是一位基层中队的指导员,但她时刻以身作则,用自己的行动影响着身边的每一位同事。

在日常工作中,她总是冲在最前面,面对危险和困难从不退缩。她关心同事的工作和生活,在紧张的工作之余,会组织团队活动,增强团队的凝聚力。在她的带领下,耳字壕交警中队形成了一种积极向上、团结协作的工作氛围。民警们都以她为榜样,以更加饱满的热情和昂扬的斗志投入到工作中。

对于群众,袁咏梅有着深厚的情感。她深知交通管理工作与人民群众的生活息息相关。每一次执法,她都不是简单地开出罚单,而是耐心地向违法者讲解交通安全知识,让他们真正认识到自己的错误,增强交通安全意识。

在救助游客和为企业服务的过程中,她更是将群众的需求放在首位,急群众之所急,想群众之所想。她用自己的微笑和热情,拉近了警民之间的距离,让群众感受到了公安干警的温暖与关怀。

袁咏梅,她不仅仅是优秀的共产党员,更是一名爱岗敬业的交通民警。她用高度的责任感和无私的奉献精神,为道路交通安全保驾护航,为群众和企业提供优质的服务。在未来的日子里,她将继续在这条充满挑战与希望的道路上前行,为公安交警事业谱写更多的辉煌篇章。

一工程”优秀作品;“暖城鄂尔多斯”品牌案例在世界城市品牌大会上荣获大奖。

优化“一区引领、四带联动”的旅游业发展空间格局和文旅系列产品分布,形成了以中心城区为代表的“东康伊”城市旅游休闲度假区;以黄河大峡谷景区、三盛公水利风景区为代表的沿黄河光文化旅游带;以响沙湾、七星湖为代表的沙漠生态文化旅游带;以鄂尔多斯草原为代表的草原民俗文化旅游带;以鄂托克旗桃力民爱国主义教育基地为代表的红色研学文化旅游带;以伊金霍洛镇、树林召镇为代表的乡村旅游集聚带。

2023年以来,鄂尔多斯接待游客、旅游收入分别同比增长199%和311%,带动全市社会消费品零售总额增长9.1%,达到11年来最高,在第十届文化和旅游融合发展与创新论坛上获评“2023全国文化和旅游高质量发展优秀城市”。

黄河,是祖国壮美河山的一抹亮色,是中华民族精神激励下接续奋斗砥砺前进的鲜亮底色。

当下,鄂尔多斯主动融入黄河流域“一盘棋”,正在举全市之力全面推进黄河流域生态保护和高质量发展,扎实推进生态建设与能源产业、农牧产业、文旅产业协同发展,以期实现美丽与发展双赢目标,真正让黄河造福人民。

大河流日夜,慷慨歌未央。黄河,不舍昼夜地奔向未来,必将成为持续造福人民的幸福河!

(来源:暖新闻微信公众号)